

●正青春



求职者现场了解岗位情况。



阿拉善盟招聘会上咨询者络绎不绝。



鄂尔多斯市秋季招聘会人头攒动。

抢抓秋招“黄金期” 内蒙古为毕业生搭起就业桥

□本报记者 孙柳 梅刚

国庆节假期,内蒙古各盟市披上了节日盛装,各地一派欢乐升腾的气氛。10月,国庆黄金周的热度尚未褪去,各个高校又迎来了毕业生“秋招”的黄金期。

在内蒙古各地,招聘会、双选会、直播带岗等多种形式的秋季招聘活动正陆续展开,助力高校毕业生稳步踏入职场。

今年,人社部门启动了大中城市联合招聘高校毕业生专场活动,内蒙古各盟市涌现出一批专业化、行业性、区域性的系列招聘,促进高校毕业生等青年就业。

9月22日,鄂尔多斯市人社局、鄂尔多斯市团委、鄂尔多斯应用技术学院联合举办2024年全区秋季综合招聘会鄂尔多斯分会场暨“暖才于心·城就未来”引才聚智招聘会。

招聘会现场设有企业招聘区、直播带岗区、职业指导区、政策宣讲区等功能区,共有万正投资集团、乌兰煤炭(集团)、康宁爆破有限责任公司等100家企业,提供1984个就业岗位,吸引2000余人进场求职,现场初步达成就业意向1049人次。同时,直播带岗活动也吸引了近万名观众在线参与。

“本次招聘会为我们搭建了便捷、高效的求职平台。”招聘会现场,一位即将毕业的大学毕业生说,“鄂尔多斯市的人才政策非常好,对于我们应届毕业生很有吸引力。招聘会能现场和招聘企业沟通交流,这样的市场信息对我们也很重要。”

与此同时,“才聚北疆 职引未来”2024年全区秋季招聘会各个盟市分会场招聘活动全面启动。通辽市通过现场与网络招聘、“直播带岗”和“点对点”服务等多种方式开展公共就业对接服务;呼和浩特市有针对性地设立了企业招聘区、政策宣传区、技能培训区、直播带岗区、公共就业服务进校园区等6个功能区域,最大化提高签约成功率;阿拉善盟在招聘会现场设立青年就业创业咨询服务台,积极宣传近期就业岗位信息、就业政策,并对求职者的就业诉求进行专业解答,全方位、多层次为青年就业“铺路搭桥”。

就业是最基本的民生。促进高质量充分就业,是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。“我们紧紧围绕服务对象需求,定期举办大型招聘会,持续开展定制化小型招聘会和流动招聘会、直播带岗云招聘、就业云指导等线上线下招聘活动,通过一对一、点对点的方式精准推送给劳动者。”内蒙古自治区人社厅党组成员、自治区就业服务中心主任伏凌涛表示。

近年来,内蒙古持续关注全区青年人才的就业需求,多措并举为青年人搭建丰富的就业交流平台,全方位助力青年高质量就业,为内蒙古现代化建设提供有力的人才支撑。今年以来,内蒙古人社就业部门积极推进“全方位、全周期、零距离”就业服务,着力破解用人单位与劳动者供需对接不精准、服务不到位等难题,将招聘活动贯穿全年,为各类用人单位和求职者提供更加精准、更加贴心的公共就业服务。截至8月底,全区各级人社部门共组织开展各类招聘会1336场,参

企业3.95万家,提供就业岗位78.36万个次,达成就业意向26.53万人次。

此外,内蒙古全力丰富促就业形式,为高校毕业生就业保驾护航。近年来,内蒙古自治区青年创业就业服务中心上线“内蒙古青年就业服务平台”,提供人岗智能匹配、简历一键生成等功能,现平台有注册企业2112余家,平台上线岗位18124个,近25000余名注册用户,帮助用人单位与求职者搭建数字化桥梁;发布“青年就业岗位信息速递”,定期发布就业岗位信息,截至目前已发布信息速递5期,共54家企业,提供岗位1400余个;常态化开展大学生实习“扬帆计划”,截至目前发布政务、企业岗位近3724个,参与学生1895名。

自治区团委副书记匡晓蕾说:“大学生就业是国之大事、民之大事、团之大事,我们致力于从解决青年实际问题出发,以结果为导向开展工作,‘虚功实做’,不断提升共青团对稳就业的大局贡献度。”

(本栏目图片均由自治区团委提供)

●暖闻

精准资助,圆梦学子求学梦

□本报记者 孙柳

金秋十月,包头市土默特右旗80名受资助学子已经走进大学校园,逐步适应他们求学生涯的新篇章。谈及土默特右旗团委的资助,受助学子们纷纷表示:“我会努力学习,回报家乡。”

8月23日,土右旗举行了2024年“金秋助学 爱心圆梦”助学金发放仪式,80名受资助的蒙新学子领到让他们圆梦大学的助学金。

今年土右旗团委委托自治区青基会平台开展募捐,共收到133家单位298760元“金秋助学”定向捐款。通过乡镇初审、土右旗团委实地复核、生活困难学生助学工作领导小组专题会议研究,最终确定对80名符合资助条件的大学新生进行资助。

土右旗海子乡竹拉沁村的学生鲁欣悦,今年以551分的优异成绩考上了内蒙古大学。十数载求学,一朝金榜题名,看着到手录取通知书,鲁欣悦一时间高兴地说不出话。

录取通知书到手了,但大学期间的生活开支,成了压在她心上的一块大石。“学费对我们家来说不是一个小数目,再加上开学需要置备不少东西、平日的生活费也是一笔支出,确实有点发愁。”鲁欣悦说。

正当她一筹莫展时,竹拉沁村村委会的干部带来一个好消息:旗里对生活困难学生有资助!于是,写申请、传材料,经过一段时间的审核,鲁欣悦成了土右旗2024年“金秋助学 爱心圆梦”助学金的资助对象之一。

在助学金发放仪式上,作为受资助学生代表,她感激地说:“感谢旗团委给予我们的关爱,我们将把这份鼓励与关怀作为前行的动力,努力学习,不断进步,回报家乡,报效祖国,成为对社会有用的人,努力实现自己的理想。”

土右旗团委书记崔娜也给予了这些受助大学生殷切期望,她说:“今天这笔助学金的发放,体现了旗委、旗政府对家庭经济困难学生的关心和爱护,也凝聚着全旗干部群众的深厚情谊,寄托着社会各界对生活困难学生的殷切关怀。希望今天受资助的大学生能够学有所成,学成归来后回到家乡,支持家乡发展,建设家乡,造福家乡,为家乡的发展贡献青春力量。”

这是土右旗团委在全旗范围内开展家庭经济困难大学生资助助学活动的第二十个年头。二十年来,土右旗始终践行着“不让一个学生因家庭经济困难而失学”的承诺,活动已惠及2500余名贫困大学生。

2004年起,土右旗的资助助学活动启动。截至目前,已收到善款526余万元,2500余名生活困难大学生顺利完成学业。

如今,这些受资助的大学生活跃在各个城市的各行各业中,为国家社会发展贡献着自己的力量。其中,还有400余名学子选择回到内蒙古,造福家乡,为家乡的发展添砖加瓦,贡献力量。

青年振翅,国势自强。土右旗团委将继续开展资助助学活动,助力学生圆梦高校。全面推进各类社会帮扶项目,引领广大团员青年共同在新时代的舞台上建功立业,砥砺前行。

“青年夜校”为青年“充电赋能”

□本报记者 薄金凤

“白天上班,晚上学艺。”曾经承载着时代记忆的“夜校”,如今正以崭新的姿态进入年轻人的夜生活,涌入夜校学习成为年轻人的“新风尚”。

“吸气、呼气、放松、抬腿……”10月8日,走进巴彦淖尔市磴口县“青年夜校”瑜伽班里,热身练习之后,青年们开始进行体式练习,从站立体式开始,到坐立体式,到仰卧体式……一呼一吸,一动一静,大家在练习中感受身心的舒展,体验瑜伽带来的愉悦。

课程结束后,青年们纷纷表示:“通过参与此次夜校瑜伽课程,身心得到了舒展放松,也丰富了业余文化生活,希望以后能参与体验更多的‘青年夜校’课程。”

同一时间,在巴彦淖尔市文化馆内,青年们在模特走秀的课程上感受韵律之美;在书法练习室,大家挥毫泼墨之间细细品味书法艺术的魅力……

据巴彦淖尔市文化馆免费开放阵地服务部主任张丹介绍,2024年,文化馆的“青年夜校”课程设置12个门类,涵盖了体育类、乐器类、音乐类、游艺类。目前,课程设置从单一的夜晚,拓展到早晨,拓展到周六日,老师都是公益性培训的志愿者。接下来,我们将持续推出更多契合青年需求、更接地气、更有深度的课程,打造青年修身养性、学习知识、提升技能、交流思想的学习站,为青年发展“充电赋能”。张丹说。

●速览

学子进军营 涵养爱国情

本报10月10日讯(记者于欣莉)为进一步培养大学生崇尚军魂的思想观念和强国强军的责任担当,连日来,我区开展“青春集结 共筑北疆”大中小学进军营社会实践活动,使关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为新时代青少年的思想共识和行动自觉。

在乌兰察布市四子王旗,来自内蒙古大学艺术学院、内蒙古师范大学、内蒙古化工职业学院、呼和浩特职业学院的师生们参观了边防哨所、四子王旗神舟系列飞船着陆场、神舟航天科技馆等场所,近距离感受军营生活,现场聆听了边防官兵分享的卫国戍边故事。师生们也将精心编排的体现爱国强军、献身国防的数字艺术带到军营,致敬边防官兵。

期间,内蒙古星河农村牧区数字电影院有限责任公司的工作人员为大中小学师生代表播放电影《我和我的祖国》。师生们纷纷表示,在实践中观看这部电影,不仅增强国防意识,提升国防素养,更是一次心灵的洗礼,一次爱国情怀的共振。

●青春飞扬



张树天教授介绍书法写作的要领。

课堂搬进展览馆

□本报记者 王磊 庄圆

连日来,两场书法课在内蒙古展览馆北疆文化展馆讲堂·思政课堂开课,内蒙古师范大学教授张树天现场挥毫泼墨,带领观众一同领略文化之美。

北疆文化展馆讲堂·思政课堂是内蒙古展览馆依托各大主题展览、主题活动,长期开展的一项品牌社会教育活动。据了解,北疆文化展馆讲堂·思政课堂中包含了铸牢中华民族共同体意识、载人航天精神、传统文化等内容。



现场观众认真聆听讲解。

●聚焦

从支教老师到第一书记 张宇“驻”进村民心坎里

□本报记者 孙柳



张宇与当地农牧民一起进行厕所改造施工。

发现自己在北京市朝阳区被冒名注册一家公司。不知所措的王玉舟来到村委求助,张宇了解了情况,在查找大量资料后,多次联系北京市朝阳区市场监管局处理调查该案件,历经半

年,成功为王玉舟办理了冒名注册企业的注销工作。

王玉舟案件的例子给张宇提了个醒,他发现村民的个人身份信息保护意识十分淡薄,于

是他开始向全村农牧民宣讲有关身份信息保护的知识。他组织北京化工大学学校研究生支教团志愿者、文法学院的教师学生等,为农牧民开展普法宣讲,提供法律咨询,把深奥的法律术语“翻译”成群众听得懂、记得住、用得上的大白话。

经过一段时间的法治建设,韩家窝堡嘎查百姓法律意识大幅度提高,乡风文明建设取得突破性进展,韩家窝堡嘎查成为科左中旗“移风易俗模范嘎查村”,还获评通辽市首个“无讼示范嘎查”。

此外,张宇还挨家挨户为农牧民讲政策,推动实施厕所改造;联系资源为村里安装垃圾分类垃圾桶,带领学校学生挨家挨户宣讲“垃圾分类”知识;推动实施“门前三包”制度,开展“多彩庭院”标兵户评选活动……经过一系列人居环境整治工作,嘎查成了科左中旗厕所革命的先行示范点,韩家窝堡嘎查越来越整洁。

村庄干净了,“颜值”也要越来越高。张宇带领北京化工大学的学生来到村里,绘制了600米的“乡村振兴百米画廊”,把村规民约、道德规范等上墙进画,让乡村充满“艺术范儿”。

除此之外,张宇积极联系北京化工大学在韩家窝堡嘎查建起了体育文化广场、体育活动室、标准篮球场等文体设施,嘎查里的文化氛围越来越浓,村民开始自发组织开展村歌、“村晚”、广场舞等民俗艺术活动和运动会、健步走等体育活动,乡村活力值不断提高。

“8年前我来这里支教,对这里感情很深,如今,能发挥自己的力量让村民生活更好,我感觉十分自豪。乡村振兴,文化力量不可或缺,希望通过一点一滴的改变能提振农牧民的信心,调动起大家干事创业的激情,让我们嘎查里的老百姓生活更好。”张宇说。

(本栏目图片由受访者提供)